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KORUPCJA I AFERY KORUPCYJNE W POLSCE 

 

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (135), 3-6 sierpnia 2001 roku, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłej ludności Polski (N=964). 

CBOS

 

 W społeczeństwie powszechna jest opinia (93% wskazań), 

że korupcja w Polsce stanowi duży problem. Od lipca 2000 roku 

wyraźnie wzrósł (z 46% do 68%) odsetek osób uważających, 

że jest to bardzo duży problem. 

 Większość badanych (70%) jest zdania, że w obecnym rządzie 

wielu urzędników czerpie korzyści z pełnienia funkcji 

publicznych. Ponad jedna piąta (22%) uważa, iż skala tego 

zjawiska jest niewielka, a jedynie co setny respondent (1%) 

twierdzi, że w Polsce w ogóle nie ma urzędników czerpiących 

korzyści z pełnionych funkcji. 

 Ponad połowa ankietowanych (57%) wyraża przekonanie, 

że przypadki korupcji zdarzają się w środowiskach związanych 

zarówno z rządem, jak i z opozycją. Co czwarty respondent (24%) 

sądzi, iż korupcja dotyczy głównie środowisk bliskich rządowi, 

a tylko 3%  - że środowisk opozycyjnych. 

 Zdecydowana większość respondentów (86%) słyszała o aferach 

korupcyjnych i  bezprawnym wykorzystywaniu tajnych informacji, 

których konsekwencją były dymisje w rządzie. 

 Do przyczyn ujawniania obecnie opinii publicznej tak licznych 

informacji o aferach respondenci zaliczają przede wszystkim 

walkę poszczególnych komitetów wyborczych (83%) oraz wzrost 

korupcji wśród wysokich rangą urzędników państwowych (79%). 

Rzadziej wskazują na wzrastającą jawność życia politycznego 

i  gospodarczego (61%), nieporozumienia między UOP, 

prokuraturą i policją (61%), chęć „oczyszczenia się” odchodzące-

go rządu z osób, które się skompromitowały lub mogą być 
skompromitowane (60%), efekt intensywniejszego działania 

wymiaru sprawiedliwości i organów ścigania (56%) oraz chęć 
skompromitowania rządu przez niektóre redakcje (52%). 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Przechodząca przez Polskę fala powodziowa oraz gwałtowne burze zdominowały 

w  lipcu wszystkie serwisy informacyjne. W obliczu tych wydarzeń na drugi plan zeszły 

przedstawione nieco wcześniej opinii publicznej afery korupcyjne w środowiskach 

powiązanych z rządem. Postanowiliśmy jednak zbadać, jakie jest nastawienie społeczeństwa 

do korupcji i nadużyć wśród urzędników zajmujących wysokie stanowiska. 

OCENY SKALI KORUPCJI 

Dziesięć lat temu co trzeci badany sądził, że korupcja w Polsce jest bardzo dużym 

problemem, natomiast obecnie1 tego zdania jest ponad dwie trzecie ankietowanych. Tylko 

w ciągu ostatniego roku odsetek uważających korupcję za bardzo duży problem wzrósł o 22 

punkty. Ocena wagi problemu jest dość zgodna i niezbyt zróżnicowana ze względu na cechy 

społeczno-demograficzne ankietowanych. O tym, że korupcja jest problemem bardzo dużym, 

nieco częściej niż pozostali przekonani są badani w wieku od 45 do 64 lat, natomiast 

relatywnie rzadziej - najmłodsi respondenci. Częściej niż pozostali jako bardzo duży problem 

postrzegają korupcję osoby biorące udział w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu 

(76%) oraz w ogóle nieuczestniczące w życiu religijnym (86%), a także badani o lewicowych 

poglądach politycznych (por. tab. aneksowe). 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (135) przeprowadzono w dniach 3-6 sierpnia 2001 roku na 964-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tabela 1 

Jak Pan(i) sądzi, czy korupcja w Polsce Wskazania respondentów według terminów badań 

jest problemem dużym czy małym? VII 1991 II 1992 VII 2000 VIII 2001 

 w procentach 

Bardzo dużym 33 49 46 68 

Raczej dużym 38 37 40 25 

Raczej małym 15 8 6 2 

Bardzo małym 2 1 0 1 

 Trudno powiedzieć 12 5 8 5 

 

 Zdaniem większości badanych (70%), wielu urzędników państwowych czerpie 

nieuzasadnione korzyści z pełnionych funkcji publicznych. Od roku ’95 odsetek osób 

negatywnie  oceniających uczciwość dużej części urzędników państwowych systematycznie 

rośnie2 - w ciągu ostatniego roku zwiększył się o 11 punktów.  

Tabela 2 

Ostatnio słyszy się o wysokich urzędnikach państwowych, 
którzy czerpią korzyści z pełnionych funkcji publicznych. 

Wskazania respondentów  
według terminów badań 

Czy uważa Pan(i), że w obecnym rządzie: II 1995 IV 1997 VII 1999 VII 2000 VIII 2001 

 w procentach 

- wielu wysokich urzędników dopuszcza się takich czynów 51 55 61 59 70 

- są tacy, choć jest ich niewielu 36 32 24 30 22 

- w ogóle nie ma wysokich urzędników państwowych, którzy 
czerpaliby korzyści z pełnionych funkcji publicznych 

2 1 1 1 1 

 Trudno powiedzieć 11 12 14 10 7 

 

Cechy społeczno-demograficzne badanych nie mają wyraźnego wpływu również na 

zróżnicowanie ocen skali korupcji wśród wysokich rangą urzędników państwowych. 

O czerpaniu nieuzasadnionych korzyści z zajmowania wysokich stanowisk nieco częściej niż 

pozostali przekonani są respondenci o najniższych dochodach i negatywnie oceniający swoje 

warunki materialne, częściej też badani o lewicowych poglądach politycznych (77%) niż 

identyfikujący się z prawicą (67%). 

                                                 

2 Niewielki spadek w roku  2000 mieści się w granicach błędu statystycznego.  
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KOGO DOTYCZĄ PRZYPADKI KORUPCJI? 

 Zdaniem ponad połowy ankietowanych, korupcja w naszym kraju w jednakowym 

stopniu dotyczy środowisk związanych zarówno z obecnym rządem, jak i z opozycją 

parlamentarną. Co czwarty respondent przypisuje tego rodzaju nadużycia przede wszystkim 

środowiskom bliskim rządowi, a jedynie 3% posądza o nie głównie środowiska opozycyjne. 

 

  CBOS 

 RYS. 1. CZY, PANA(I) ZDANIEM, PRZYPADKI KORUPCJI DOTYCZĄ:  
 

57%

16%
3%

w znacznej mierze zarówno 
środowisk związanych z rządem, 
jak i z opozycją parlamentarną

24%

głównie środowisk 
związanych z rządem

głównie środowisk 
związanych z obecną 
opozycją parlamentarną

Trudno 
powiedzieć  

 

 

 Opinie na ten temat są najbardziej zróżnicowane w elektoratach partyjnych. Wśród 

wszystkich potencjalnych wyborców przeważa przekonanie, że korupcja dotyczy w znacznej 

mierze zarówno środowisk rządowych, jak i opozycyjnych. Jednak respondenci zamierzający 

w najbliższych wyborach parlamentarnych głosować na nowo powstałe ugrupowania: Prawo 

i Sprawiedliwość oraz Platformę Obywatelską, zdecydowanie częściej niż pozostali wyborcy 

są skłonni widzieć przypadki korupcji zarówno wśród członków opozycji, jak i środowisk 

związanych z rządem. Spośród sympatyków AWSP i UW ponad połowa wyraża przekonanie, 

że skorumpowani są zarówno politycy rządzący, jak i pozostający w opozycji. W tych grupach 

badanych najwięcej osób miało trudności z odpowiedzią. Co dziewiąty wyborca AWSP jest 

przekonany, że korupcja dotyczy przede wszystkim opozycji.  



 

 

- 4 - 

 Wyborcy SLD-UP oraz zwolennicy PSL zdecydowanie częściej niż pozostali 

posądzają o nieuczciwość środowiska związane z obecnym rządem, jednak również wśród 

nich przeważa przekonanie, że skorumpowanych urzędników można spotkać we wszystkich 

formacjach. 

Tabela 3 

 Czy, Pana(i) zdaniem, przypadki korupcji dotyczą: 

Elektoraty 
partyjne  

w znacznej mierze 
zarówno środowisk 

związanych z rządem, 
jak i z opozycją 
parlamentarną 

głównie środowisk 
związanych z rządem 

głównie środowisk 
związanych z obecną 

opozycją 
parlamentarną 

Trudno powiedzieć 

 w procentach 

PiS 75 7 9 9 

PO 72 16 5 7 

UW 59 7 0 34 

AWSP 52 17 11 21 

SLD+UP 50 42 1 8 

PSL 46 36 2 16 

PRZYCZYNY UJAWNIANIA INFORMACJI O KORUPCJI  

 Zdecydowana większość badanych (86%) słyszała o aferach korupcyjnych 

i  bezprawnym wykorzystywaniu tajnych informacji przez wysokich rangą urzędników 

państwowych oraz o dymisjach w rządzie, będących konsekwencją tych działań. Jednak ponad 

połowa respondentów wykazała niezbyt duże zainteresowanie tymi wiadomościami.  
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 RYS. 2.  OD KILKU MIESIĘCY W MEDIACH POJAWIAJĄ SIĘ LICZNE INFORMACJE O AFERACH 
KORUPCYJNYCH I BEZPRAWNYM WYKORZYSTYWANIU TAJNYCH INFORMACJI. 
AFERY TE DOTYCZĄ WYSOKICH RANGĄ URZĘDNIKÓW PAŃSTWOWYCH, A ICH 
KONSEKWENCJĄ SĄ DYMISJE W RZĄDZIE. CZY SŁYSZAŁ(A) PAN(I) O TYCH 
AFERACH? 

 

 

34%

14%

Tak, i bardzo się 
tym interesuję

52%

Tak, choć niezbyt 
się tym interesuję

Nie

 

 

 

 

Badani, którzy słyszeli o aferach i dymisjach, podawali następnie - wybierając 

z  przygotowanej listy - najbardziej prawdopodobne ich zdaniem przyczyny ujawnienia 

społeczeństwu w tak krótkim czasie tak wielu tego typu wiadomości. 

Tabela 4 

Jak Pan(i) sądzi, jakie są przyczyny ujawniania obecnie opinii 
publicznej tak licznych informacji o aferach? Czy jest to... 

Tak Nie Trudno 
powiedzieć 

 w procentach 

- walka poszczególnych komitetów wyborczych podczas kampanii 
wyborczej 

84 9 7 

- wzrost korupcji wśród wysokich rangą urzędników państwowych 79 12 9 

- wzrastająca jawność życia politycznego i gospodarczego 61 25 14 

- nieporozumienia między UOP, prokuraturą i policją 61 22 17 

- chęć „oczyszczenia się” odchodzącego rządu z osób, które się 
skompromitowały lub mogą być skompromitowane 

60 27 13 

- efekt intensywniejszych działań wymiaru sprawiedliwości i organów 
ścigania 

56 30 14 

- chęć skompromitowania rządu przez niektóre redakcje 52 33 15 
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 Najczęściej wskazywaną przez ankietowanych przyczyną ujawniania afer jest walka 

poszczególnych komitetów wyborczych przed zbliżającymi się wyborami parlamentarnymi. 

Niemal równie często respondenci wskazywali na wzrost korupcji wśród wysokich 

urzędników. Zdecydowanie mniej badanych uważa, że przyczyną ujawniania afer jest 

wzrastająca jawność, czyli demokratyzacja życia politycznego i gospodarczego. Taki sam 

odsetek respondentów sądzi, że to nieporozumienia między UOP, prokuraturą i policją 

spowodowały dotarcie informacji do opinii publicznej. Niewiele mniej osób jest zdania, że to 

rząd „oczyszcza” swoje szeregi z osób niegodnych zaufania i informuje o tym społeczeństwo. 

Ponad połowa ankietowanych jest przekonana, że ujawnianie różnego rodzaju nadużyć wśród 

osób wysoko postawionych jest efektem zintensyfikowania działań organów ścigania 

i wymiaru sprawiedliwości. Nieco ponad połowa respondentów sądzi, iż jest to akcja 

niektórych redakcji (radiowych, telewizyjnych i prasowych), mająca na celu 

skompromitowanie rządu, jednak co trzeci badany nie podziela tej opinii. 

Cechy społeczno-demograficzne respondentów nie różnicują w zasadniczy sposób ich 

opinii na temat przyczyn ujawniania obywatelom informacji o aferach w środowiskach 

związanych z rządem. Natomiast stosunek do obecnego gabinetu rządowego dość wyraźnie 

różnicuje odpowiedzi badanych. Zarówno wśród zwolenników, jak i przeciwników rządu 

Jerzego Buzka na pierwszym miejscu wymieniana jest walka wyborcza, ale wśród 

pozostałych przyczyn akcenty są nieco inaczej rozłożone.  

W porównaniu ze zwolennikami obecnego gabinetu jego przeciwnicy relatywnie 

częściej wskazują na walkę przedwyborczą, wzrost korupcji wśród wysokich rangą 

urzędników, konflikty między UOP, policją a prokuraturą i chęć „oczyszczenia się” 

odchodzącego rządu z osób skompromitowanych. Zwolennicy Rady Ministrów kierowanej 

przez Jerzego Buzka częściej wskazywali na efekty działania organów ścigania i wymiaru 

sprawiedliwości, wzrastającą jawność życia politycznego i gospodarczego oraz chęć 

skompromitowania rządu przez niektóre redakcje.   
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 RYS. 3.  JAK PAN(I) SĄDZI, JAKIE SĄ PRZYCZYNY UJAWNIANIA OBECNIE OPINII PUBLICZNEJ 
TAK LICZNYCH INFORMACJI O AFERACH? CZY JEST TO ... 

 

 

Zwolennicy obecnego rządu

Przeciwnicy obecnego rządu 

81%walka poszczególnych komitetów 
wyborczych podczas kampanii wyborczej

wzrost korupcji wśród wysokich rangą 
urzędników państwowych

wzrastająca jawność życia politycznego
i gospodarczego

nieporozumienia między UOP, prokuraturą 
i policją

chęć „oczyszczenia się” odchodzącego 
rządu z osób, które się skompromitowały 

lub mogą być skompromitowane

efekt intensywniejszych działań wymiaru 
sprawiedliwości i organów ścigania

chęć skompromitowania rządu przez 
niektóre redakcje

87%

77%
84%

67%
62%

59%
68%

58%
64%

69%
57%

58%
51%

 

 

 

 

   

W ostatnich latach systematycznie rośnie odsetek respondentów przekonanych, że 

korupcja w Polsce jest bardzo dużym problemem, rośnie też odsetek osób, które uważają, iż 

na wysokich stanowiskach jest wielu nieuczciwych urzędników oraz że skorumpowani 

politycy związani są w równej mierze ze środowiskami rządowymi i opozycyjnymi. Tego 

rodzaju wypowiedzi mogą świadczyć o malejącym zaufaniu społeczeństwa do klasy 

politycznej jako takiej. Diagnozę tę zdaje się potwierdzać fakt, że mimo iż zdecydowana 

większość badanych słyszała o aferach korupcyjnych w środowiskach rządowych, tylko jedna 

trzecia wykazała duże zainteresowanie tymi doniesieniami. Respondenci na ogół dystansują 

się od tych wydarzeń, traktując je jako element gry przedwyborczej.  

 Opracowała 

 Anna GRUDNIEWICZ 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 1200
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /FRA <>
    /ENU (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for improved printing quality. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later.)
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308000200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e30593002537052376642306e753b8cea3092670059279650306b4fdd306430533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e30593002>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>






    /HEB (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for improved printing quality. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later.)
    /POL <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


